

如何引导居民在基层就医? 请看——

化解“看病难”的海宁样本

记者 江晨 通讯员 夏超

海宁长安镇75岁的王毛银最近顺利从浙江省人民医院海宁医院出院。在这里,老王接受了一台多囊肾微创手术,手术由省人民医院泌尿科的专家丁青亲自操刀,参加农保的他,最后自付了845元。而同样一台手术、同样的医生,如果放在杭州诊疗,自付费用至少需要7500元。

在海宁,用低廉的价格享受到省级医院的优质服务已变为现实。昔日一遇大病就跑上海、杭州找专家的海宁人,如今越来越多地选择在家门口就医。这一改变,源于2011年4月省人民医院跨区域托管海宁市第三人民医院(现为“省人民医院海宁医院”,以下简称“海宁医院”)的大胆尝试,之后,多家省市级医院纷纷效法……

3年的托管之路走得如何?基层医院的就医环境又有哪些改变?优质医疗卫生资源如何更进一步流向基层?记者蹲点海宁医院,解剖这家县级医院的蜕变样本,希冀为破解弱势群体看病难、看病贵问题寻找答案。

家门口高性价比就医

自从去年3月担任海宁医院的泌尿学科带头人以来,丁青已累计在当地开展手术800余台,见证着海宁医院泌尿外科的从无到有。他依旧清楚记得,初来海宁时面对的病患。

海宁是泌尿系结石、前列腺病的高发区,发病率随着年龄的增长持续攀升。他的第一次义诊是个大雨天,周边300多人冒雨拥到院,当天就查出80多名前列腺增生和泌尿系结石病人,而患者年纪普遍超过60岁。

“一些老人因结石无法小便被折磨得痛不欲生,托管前的海宁三院又不能接稍复杂的手术,只能给患者打止痛针。每到深夜,急诊室就会传出病患痛苦的呻吟,走廊里满是输液消炎的病人。”丁青回忆说。新成立泌尿科后,丁青引进输尿管镜、软激光等新设备,利用腔镜新技术为他们及时解除病痛。

在丁医生主刀下,一位年过九旬、5次被插入尿管的海宁老人接受了前列腺电切手术,一周后,他康复出院。此前,老人因年纪太大,手术风险高,被各个医院拒绝接收。导尿管的插入口反复发炎,老人每月跑到杭州插管,深受折磨。

王毛银老人的微创手术只是泌尿科手术中最普通的一例,手术费用如何从近1万元降到845元呢?记者帮老王算了一笔账:老王在海宁医院所支付的手术费用是



省人民医院泌尿外科副主任医师丁青在海宁医院进行前列腺疾病义诊。夏超 摄

3380元,因为参加农保,报销75%之后,他实际支付的手术费是845元。如果这台手术放在杭州的大医院进行,手术费用约1.5万元,报销50%后,老王仍需自付7500元,这还不包括食宿、交通等其他支出。

“把省级大医院的权威专家引进到海宁本地的医院,老百姓在享受优质医疗资源的同时,医药费少了,报销比例也大幅提高,还省去了来回奔波的麻烦,这笔账怎么算都高性价比。”海宁市卫生局党委书记张海波为我们提供了一个数字,好医生一沉到底、看病不用进城挤,海宁参保居民县域内就诊率达85%,领先全省。

这也是省政府参事、省人民医院前院长叶再元教授促成两家医院“联姻”的初衷。托管,就是委托管理,在海宁医院的产权归属、职工身份及行政隶属关系不变的前提下,省人民医院对人、财、物进行全面管理。“我们派出10名副主任医师以上职称的技术骨干,常驻当地进行技术支持。就是想用15至20年的时间,把海宁医院建成一个相当于三甲医院水平的医院,引导当地居民形成在基层就医的习惯。”

授人以鱼不如授人以渔

长安镇长安路上,一个按“三乙”标准建设的海宁医院新院区正在如火如荼建设中。行走在这个占地约87亩的新院区,19层高的大楼傲然挺立。而在大楼的地下车库,还将有400余个停车位供就医使用。海宁医院院长胡智明告诉记者,新院区的建设共投资3.5亿元,设置床位600张,计划于2015年10月投入使用。

而在旧院区里,因甲状腺结节入院的患者潘志琴提到一个细节:“过去一生病我只知道哪里不舒服,但是不知道该预约哪位医生。现在好了,医院里不仅有门诊分诊系统,还有导医,看病挂号省心多了。”

与两年前的记者来此地采访时相比,医院的新变化似乎远不止于此——十余个按需设置的专家门诊、贴心的窗口服务、各类新设备新仪器的投入使用……每个基于群众就医需求的完善和调整,无不透露着当地“以患者为中心”的核心服务理念。

“软环境变化可能不如硬件改善来得明显,但医院的氛围也大不相同。”在海宁医院副院长谢志杰看来,过去当地医护人员存在着“学习氛围差、科研能力弱、学术底子薄”的短板,教学科研一直是该县级医院的软肋。本土医院与大医院“联姻”,专家不仅带来了新技术,还带来了学习的新平台。

普外科主治医师翁晓辉充满干劲。今年6月26日“医师节”,他刚结对拜了师。作为省人民医院肝胆胰外科副主任医师、对肝胆胰疾病诊治有着丰富临床经验的谢志杰“手把手”地指导他。

“以前科室很多大手术都不敢接,腹腔镜后腹腔镜切除、腹腔镜直视肠癌根治术等高难度的技术,更是只闻未见,在县级医院根本不可能有人完成。”翁晓辉说,经过谢志杰的指导,他已经能够独立完成一部分操作,并期待掌握更多的手术技术。

授人以鱼,不如授人以渔。海宁医院启动导师制工作,省人民医院普外科、泌尿外科、妇科、内科、儿科等科室的14位专家正式受聘成为首批导师,与当地26名临床青年医生确定师徒关系,进行为期3年的专业带教。

此外,在托管3年间,省人民医院先后为海宁医院培养9名副主任医师、1名主任医师;有150名当地医疗骨干到省人民医院进行为期3个月免费轮训;更多年轻医生的进修得到鼓励,在攻读研究生并获得学位的医生不仅减免学费,还会额外获得奖励……

叶再元说:“我们内心最大的希望,就是本土的年轻医生有能力独当一面,为当地培养出不走的医疗队伍、医疗资源。”而正是有了省人民医院的品牌效益与学习平台,海宁医院每年招进100名大中

专毕业生及若干研究生,并顺利实现海宁市重点学科、浙江省县级医院龙头学科零的突破。

“医联体”赢得群众信任

带着我们参观医院,胡智明院长感慨良多。“医院原来不能做的无痛胃镜、微创手术、血透等,现在都可以做,手术范围不断扩大;老院区病床位也由190张增加到280张,还新建了4层1000平方米的钢结构病房……”托管3年多,海宁医院的年门诊量由2010年的27.7万人次增至2013年的41.7万人次。出院患者数,III、IV类手术台次,床位数分别增加了112%、99.9%、50.5%,药占比下降了19个百分点,并成功创建省二级甲等综合性医院。

实力越强,责任也就越大。在海宁医院普外科的办公桌上,放着一张来自许村镇许巷卫生院的双向转诊单。26岁的郑桂月因急性阑尾炎被许巷卫生院的全科医生陈月红转诊过来,凭借转诊单,她无需排队挂号,直接办理住院手续,与相关医生对接手术。在海宁西片区,包括周王庙、长安、许村、许巷等卫生院的病患都可以直接转诊至海宁医院,患者出现疑难危重的病情还可以进一步转诊至省人民医院。

今年5月,以省人民医院为技术支撑,海宁医院与上述4家卫生院组建海宁西片医疗机构联合体(简称“医联体”),旨在逐步形成“三级医院—二级医院—卫生院”的分级诊疗格局。医联体成员单位之间能够检查结果互认、双向转诊、分级诊疗、人才交流等,实现资源共享。

“以前我们总觉得,到乡镇卫生院看病,小病万一误诊拖成大病怎么办?不如直接去大医院保险。”郑桂月说,要不是这场大病,她没想到在乡镇卫生院看病会这么方便,“排队长、挂号难的麻烦省了,转诊及时,要不然开刀还要等1”像郑桂月这样受惠于转诊的病人,如今已有723人。

许巷卫生院副院长程志恒介绍,海宁医院每周派出内科、外科、妇产科和儿科4位主任,到卫生院里进行门诊和查房、帮助病患拟定治疗方案,“看到省里或是上级医院的医生来坐诊,病人的信任感也大大增强。”

上个月,海宁医院还组织专家到许巷卫生院进行眼科义诊。“不少老人很早就想到县城去找专家看眼病,但又怕耽误地里的活,就一直拖着。”程志恒说,义诊现场为8名老人诊断出白内障,并直接联系手术治疗。

据悉,海宁西片“医联体”成立半年多来,海宁医院共赴基层门诊、查房168次,接待病人1200余人次,接收基层免费进修人员12名。

天时

周末云量多 下周初回暖

记者 白丽媛

12月以来,晴天一鼓作气揽下数日。昨天,在阳光的辅助下,我省最高气温较前一日略有升高,大部地区在10℃至14℃之间,杭城昨日最高9.9℃,较前一日升高0.2℃。最低气温也在抬高,我省大部已连续3天逃离冰点,今晨最低温依旧在冰点之上,其中沿海和浙南地区5℃至7℃,其它地区3℃至5℃。

2014年的最后一个周末,晴天有打烊的意思。这个双休日我省云系增

多,其中今天夜里到明天,浙中南部地区都是阴天,部分地区会有小雨;其他地区局部有时会有小雨,气温也会有所下降。白天浙南和沿海地区最高温度13℃至15℃;其他地区11℃至13℃。

下周,晴天将再驻扎我省。据预报,过完周末,我省的最高温度可望升至17℃,又是一派小阳春。不过,疯狂升温后是激烈的冷空气——2014年最后一天可能有寒潮到来,2015年的第一天,最低温度或许会跌破0℃,元旦3天假期很可能就要在晴冷中度过了。

舟山 紧急救援昏迷船员

本报讯(记者 林上军 通讯员 夏德银)12月25日,锚泊在舟山定海大菜花西北水域的货船“长泰海”轮上一船员头部被锚链链锤器击中,陷入昏迷,急需救助。舟山海事部门迅速出动,紧急救援,为救治重伤员赢得了宝贵的时间。

当日15时35分,舟山海事局指挥中心接到请求紧急救助报警后,立即指派定海海事处“海巡07339”艇前往现场救援。同时,救助人员核实伤员受伤情况后,联系120救护车赶到定海岑港水警区船艇码头等待伤员。

16时20分,“海巡07339”艇抵

达现场,海事救援人员得知伤员头部受伤,口中满是鲜血,已经昏迷。但当时“长泰海”轮为满载,船舷较高,现场海浪较大,且伤员已经失去意识,没担架不便转运。情况紧急,救援人员立即指导船方用绳索固定伤员,利用简易担架成功将伤员转移至“海巡07339”艇。

17时,“海巡07339”艇到达岑港陆军船艇码头,伤员由海事人员和医护人员送上救护车,赶往医院进行救治。此次救援为重伤员争取了治疗时间,据了解,伤员目前已脱离危险,整体情况稳定。

衢州 机场北路正式贯通

本报衢州12月26日电(见习记者 何双伶 通讯员 俞锐)今天8时30分,横穿柯城、衢江两区,上跨乌溪江的衢州市机场北路正式通车。机场北路的贯通将使衢州主城区到衢江新区的最短距离由8公里变为5.6公里,使市区与衢江区真正融为一体。

此次全线开通的机场北路采用一级公路标准,双向四车道,设计时速为每小时80公里,路基宽26米,总投资2.35亿元。今后,乌溪江段两岸的单位、住宅、学校、医院将连点成片,约2万人被纳入城市覆盖范围,约15万农村人口就业、就学、就医更加便利。

定海 追授谢益洪为烈士

本报定海12月26日电(见习记者 翁杰 区委报道组 季勤 康明军)今年3月24日,本报曾刊登《扑救山火,镇干部谢益洪英勇牺牲》一文,报道了定海乡镇干部谢益洪因公殉职的英雄事迹。今天上午,定海区在舟山剧院举行谢益洪同志烈士称号追授大会暨英雄事迹报告会,向谢益洪亲属颁发烈士证书和抚恤金。

谢益洪生前是定海区金塘管

委会党群工作部副部长、金塘镇党委委员。今年3月23日,他在扑救森林火灾中,因风向突变,被山火包围,不幸因公牺牲,年仅31岁。

会上,谢益洪的3名同事、领导先后做报告,追忆与谢益洪一同工作、生活的点点滴滴。台下,700多名学生、驻舟部队官兵、“两新”组织代表等社会各界人士静静聆听,以此缅怀英雄。

鹿城 建民营科技研究院

本报讯(区委报道组 佳慧)日前,鹿城区中津先进科技研究院在温州市鹿城科技与文化融合示范基地成立,成为该区首家民营科技研究院,今后,该院将助力辖区企业完成向创新型企业的转型,从“制造”走向“智造”,同时,吸引更多国内外高

端人才集聚鹿城。该院拥有一支具有世界顶尖教育背景的科研团队,其中不乏来自牛津大学、剑桥大学、美国麻省理工的专家学者。目前,该研究院已经与温州6家本土企业签署技术合作协议,申报发明专利18项,引进高新技术项目19个。

义乌 吉利发动机项目奠基

本报义乌12月26日电(记者 徐贤飞 市委报道组 龔映明)今天上午,总投资20.11亿元的吉利集团发动机项目在义乌经济技术开发区奠基。该项目总用地139亩,投资建设年产50万台汽油、甲醇、天然气3种燃料发动机生产线,投产后的头6年内累计税收预计可达到9亿元。

义乌发动机项目以生产吉利

汽车动力总成中的主力军JLA-3G10及JLC-4G系列发动机为主。“该项目的开工,开启了义乌汽车产业发展的新纪元,填补了义乌高端装备制造业的空白,对义乌加快汽车产业集聚、促进装备制造业发展、提升产业层次、提高城市核心竞争力都将产生积极而深远的影响。”义乌市委书记李一飞说。



12月26日上午,青田千峡湖生态旅游度假区工程在北山镇正式开工。千峡湖即滩坑水库,湖面面积70多平方公里,是我省第二大人工湖,横跨青田、景宁两县。千峡湖景区有数百个半岛和岛屿,峡湾众多,壮丽景象令人无限遐想。工程总投资86亿元,其中的子项目“北山旅游小镇”投资34亿元,将于2016年夏建成一期商业街,计划在2017年正式运营。

通讯员 金旭凯 记者 石磊 摄影报道

巨化一车间发生燃爆事故

应急救援即刻启动,没有造成人员伤亡



图为扑救现场。

本报衢州12月26日电(见习记者 何双伶 记者 杨振华 余勤 丁谨之 通讯员 盛相良)今天上午10时30分左右,巨化公司环己酮车间年产6万吨环己酮生产装置发生环己烷泄漏引发燃烧。记者获悉,14时05分,巨化环己酮装置着火事故现场的火已熄灭。目前事故进入善后处置阶段,现场正在进一步清理之中。此次事故没有造成人员伤亡。

事故发生后,衢州市和巨化集团公司立即启动生产安全事故应急预案,组织开展事故的应急救援。公安、消防、安监、环保等部门迅速赶赴事故现场,开展应急救援处置工作。

据了解,此次燃烧的化学物质主要成分为环己烷(类似汽油),燃烧后不会对环境产生不良影响。根据衢州市环境监测站对周边大气和水体检测,事故未对周边环境造成影响。